

石破茂当选日本第103任首相 涉险过关，仍面临诸多考验

新华社东京11月11日电
记者 李子越

日本国会11日举行首相指名选举，自民党总裁石破茂在众议院投票中历经两轮角逐涉险过关保住首相之位，避免了沦为二战后日本最“短命”首相的命运。

分析人士指出，由自民党和公明党组成的执政联盟此前在10月的众议院选举中遭遇失利，面临下台危险，但由于在野党未能形成统一力量，石破得以继续执政。不过，他在接下来的执政之路上仍面临诸多考验，特别是明年夏季的参议院选举将是一道重要关卡。

暂时涉险过关

日本宪法规定，众议院选举后30天内必须召集特别国会重新选举首相。11日上午，刚组建一个多月的新内阁根据相关程序宣布集体辞职。同日，日本召集特别国会，并于下午进行首相指名选举。石破凭借执政党在参议院的多数优势在参议院投票中赢得首相提名。但在众议院投票中，他得票最多却未能超过半数，因此需要与得票排名第二的最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐。第二轮投票中，石破获得221票，超过野田的160票，以相对多数赢得众议院提名，从而最终当选日本第103任首相。

在日本现行宪法下，众议院此前只发生过四次首相指名选举进入第二轮投票的情况，上一次还是在1994年。石破11日不仅不得不应众议院第二轮投票，而且在第二轮投票中得票也未过半，可谓涉险过关。

在10月27日举行的众议院选举中，自公执政联盟议席数大幅下滑至215席，未达到过半数所需的233席。根据相关规则，首相指名



11月11日，在位于日本东京的日本国会众议院会议现场，石破茂接受祝贺。（新华社记者 张笑宇 摄）

选举众参两院的投票结果中，众议院投票结果具有优先地位。因此理论上讲，只要在野党能在众议院形成有效合力，就有可能实现“政权更替”。

然而，作为第二和第三大在野党的日本维新会和国民民主党要求本党议员在两轮投票中都支持自己的候选人，导致野田在众议院的票数始终无法超过石破，石破得以最终胜出。《读卖新闻》分析指出，尽管立宪民主党积极拉拢其他在野党，但其与各党在基本政策上存在差异，因而无法主导在野党的团结。

仍有重重考验

石破再次当选首相后重新组建内阁，仅替换了在众议院选举中未能当选议员的法务大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘，以及因成

为公明党新党首而不再出任内阁僚的国土交通大臣齐藤铁夫，其余内阁成员保持不变。

新内阁面临的首要难题是制定新的经济政策及预算案。由于当前自公联盟在众议院议席数未过半，若要维持政权，就必须与在野党合作。目前，自民党正与国民民主党寻求合作并得到相对积极的回应，双方拟就税制改革问题进行协商，以形成某些具体政策开展合作的“部分联盟”。

不过舆论认为，石破未来执政仍将受到在野党诸多牵制。根据各党派协商结果，在新一届众议院17个常务委员会委员长职位中，在野党占据7个，主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生认为，石破内阁

未来的财政运作自由度相当有限。日本山口大学名誉教授藤原厚表示，日本政治如今将在执政党与在野党的互相制衡与妥协中发展，此次预算委员长由在野党担任就是日本政治的重大变化。

此外，自民党的“黑金”丑闻也是一大隐患。众议院选举后不久，自民党就决定将当初因涉事受到处分而无党派身份参选并当选议员的该党前参议院干事长世耕弘成等人重新拉入众议院中的自民党会派，引发日本民众强烈不满。甚至自民党内部也有人对此提出异议。

据报道，在野党目前计划在国会中要求重新调查“黑金”丑闻，传唤相关议员出席政治伦理审查会作出说明。分析人士认为，自民党能否真正摆脱“黑金”丑闻、重获选民信任仍是未知数。

以色列首次承认制造了黎巴嫩通信设备爆炸事件

新华社耶路撒冷11月10日电（记者冯国芮 王卓伦）据以色列媒体10日报道，以总理内塔尼亚胡在当天召开的内阁会议上首次承认针对黎巴嫩真主党成员制造了通信设备爆炸事件。

报道援引内塔尼亚胡的话说，尽管遭到以色列国防机构负责人和一些政府高级官员的反对，但以色列仍执行了“传呼机行动”并消灭了真主党前领导人纳斯鲁拉。

9月17日和18日，黎巴嫩接连发生传呼机和对讲机等通信设备爆炸事件，累计造成37人丧生、约3000人受伤。以方一直未对这一事件作出正面回应。此外，根据以军10日发表

的声明，多枚黎巴嫩真主党的“发射物”从黎巴嫩越境进入以色列。新华社记者手机安装的预警系统显示，以色列北部城市海法及加利利湖一带多个城镇当天频繁拉响防空警报。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击，以军空袭和炮击黎南部目标进行报复。今年9月黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后，黎以冲突陡然升级。以色列持续空袭黎首都贝鲁特南郊等地，纳斯鲁拉、萨菲丁等多名真主党高层死于以军空袭。据黎巴嫩公共卫生部本月9日公布的统计数据，自去年10月初以来，黎巴嫩真主党与以色列的冲突已在黎造成3136人死亡。

也门胡塞武装称向以色列发射高超音速导弹

新华社多哈11月11日电（记者汪强）萨那消息：也门胡塞武装11日说，该武装当日向以色列发射高超音速弹道导弹。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天通过该组织控制的马西拉电视台发表声明说，此次袭击的目标是位于以色列雅法东南的

纳哈尔·索雷克军事基地。萨雷亚说：“导弹精准命中目标，导致目标地点附近起火。”

萨雷亚称，此次袭击是对以色列在巴勒斯坦加沙地带和黎巴嫩罪行的回应，该组织将继续开展军事行动，直到以方停止在加沙地带和黎巴嫩的侵略行径。

日本海上自卫队起火扫雷艇倾覆

新华社东京11月11日电（记者陈泽安 李子越）日本海上自卫队一艘扫雷艇10日上午在福冈县近海起火后，于11日凌晨倾覆，目前仍有1名艇上人员下落不明。

10日上午，日本海上自卫队一艘扫雷艇在福冈县宗像市大岛以北约2.5公里的海域航行时起火。虽然救援船只进行了持续灭火作业，但大火未被扑灭。当地时

间11日0时5分左右，扫雷艇倾覆。1名艇上人员仍下落不明。

日本海上自卫队表示，艇上约有40名人员。该艇10日上午离开山口县下关市基地，前往鹿儿岛县志布志港，途中发生火灾。

据报道，火从发动机舱燃起。这艘扫雷艇全长54米，标准排水量510吨。为防止引爆磁性水雷，该艇艇身为木制。日本海上自卫队目前已成立事故调查委员会展开调查。

文明健康 绿色环保

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



垃圾分类一小步

文明宁波一大步



扫码关注
文明宁波公众号

宁波市文明办